

## 桃李不言,下自成蹊

——激励机制教学心得

田海艳

新课标理念指导下,教师更加注重过程性目标,尤其是学生的情感体验,可利用奖励等激励手段激发学生共同参与教学活动。从教20余年,有苦有乐,有烦恼有收获,但更多的是育人成才的喜悦与教学相长的进步,这里摘录一则教学成功的心得与大家分享。

## 一、草木皆有春,老师的眼睛里都是“花朵”

泰戈尔说过:“人是成长中的孩子,他的力量就是成长的力量”。而教育学,就是迷恋他人成长的学问。在老师的眼睛里,每一个学生都有自己成长的力量,每一个学生都有自己开花的时节,只是时间早晚的差异。在课堂教学中灵活善用激励机制,不仅可以调动学生积极性,还能激发学生学习潜能,提高教师的教学效率。美国哈佛大学教授威廉·詹姆斯研究发现:一个人在没有受到激励的情况下,他的能力只能发挥20%~30%,如果受到正确而充分的激励,能力就可能发挥到80%~90%,其中50%~60%的差距是激励的作用所致。而且由激励而培养起来的学生积极进取、乐于竞争、奋发向上、勇于挑战自我。

## 二、春风可化雨,身心激励激发学生内在驱动力

接手的初二(三、四)班,班级整体学习风气不浓,学生基础普遍薄弱,之前因为师资力量配备不及导致我接班时已经是学生的第4位英语老师。三班学生们在经历换老师的新鲜感后,很快就“返回原形”,上课时间凭心情,想学就学、想玩就玩。有几位学生上课纪律性较差,动辄打断老师讲课或交头接耳,还有学生上课会酣然入梦或者神游天外、自娱自乐。老师提醒多次仍不加悔改,还理直气壮地狡辩“我没有……”“不是我……”根本无心听课,这让一向对课堂要求严格的我很头疼。为了治疗学生的这些小毛病,上课前我总得先强调纪律的重要性,再用五六分钟的时间进行思想教育,小到个人前途大到国家命运、家国情怀。从“师夷长技以制夷”的强国之路到“知己知彼,百战不殆”强国战略;从乌鸦反哺、羔羊跪乳的感恩之心到“中华之崛起而读书”的拳拳赤子爱国之情……想尽办法,用尽手段;耳提面命,不厌其烦;晓之与理,动之以情。

春风化雨,学生慢慢地被我“水滴石穿”的教育感动,也渐渐激发了他们学习的“内在驱动力”,整个班风发生了根本性的改变。虽仍有个别学生反复性违纪,但大部分学生逐渐上路,懂得了学习的重要性。在改善班级纪律、提高学生积极性的过程中,我发现对学生们一点点的努力和用心,会带来意想不到的效果。

## 1.一点点的物质奖励,激发学生的内心渴望

看一些他们喜欢的正能量的青年偶像,用偶像的实际行动影响他们,为他们树立榜样。总之,高校教师在开展思政课教学工作时既要做到内容系统丰富又要做到方式灵活新颖,以增强高校思政课的魅力。

关键词:五四精神;高校思想政治教育;路径

习近平总书记在2019年纪念五四运动100周年大会上的讲话中深刻阐释了五四精神的科学内涵,给予五四精神高度的评价,并对新时代青年提出了要求,指出:“新时代中国青年要继续发扬五四精神,以实现中华民族伟大复兴为己任,不辜负党的期望、人民期待、民族重托,不辜负我们这个伟大时代。”<sup>①</sup>大学生始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量,在五四青年节到来之际,探索五四精神融入大学生思想政治教育的路径很有必要。

## 一、创新思政课教学模式,增强大学生学习五四精神兴趣

大多数高校开展思想政治教育工作的一个主要途径就是开展思想政治理论课。但是,大多数高校进行思政理论教学还是倾向于传统的教学模式,教师向学生进行知识的机械式输出,学生选择性地进行输入,但仅仅通过课堂上教师的口头阐释,机械式地将五四精神的知识输入学生的头脑中的这种教学模式并不能达到很好的效果,大学生对五四精神的学习消极被动,兴趣低下。因此,高校教师必须创新教学模式。例如,教师可以运用多种教学模式,观察每种模式的效果,搜集学生意见,灵活转换教学模式,尽可能地提升教学质量。在大多数高校,除了思政专业外,其他专业的学生大多数以思政课这种公共课的形式来学习和了解五四精神,思政课教师除了灵活运用课堂之外,还可以让大学生适当地走出课堂,以此来更好地提高大学生对五四精神的认识能力。教师可以组织学生到相关红色基地进行参观,对五四运动时期所发生的事件和遗留下来的珍贵物品进行视觉和听觉上的熏陶,使教学内容生动有趣,真正被学生掌握,以此培养学生的良好习惯,塑造优秀人格;在教学内容上可以适当地进行调整,转变利用现有教育资源的方式,融入年轻化的元素,让学生

在我国,60岁以上的老年人群中,骨质疏松症发生率占50%以上,已经属于多发病与长发病。有调查显示,我国1/5的男性、1/3的女性在50岁以后,都会遭遇一次骨折,而这种骨折与骨质疏松存在密切关系。骨质疏松症属于一种系统性的骨骼疾病,以骨量降低为主要特点,同时骨组织微结构也存在退化的现象,骨脆性增加,同时骨折发生的概率也增加。那么,什么是骨质疏松症?什么又是胸腰椎体骨折?骨质疏松症会不会导致胸腰椎体骨折的发生呢?如果发生了骨质疏松性胸腰椎体骨折又该如何去治疗与预防呢?下面我们就一起来寻找这些问题的答案吧。

## 二、什么是骨质疏松症?

骨质疏松症,就是因为骨质量、骨密度在很多种影响下,出现下降并且导致骨脆性增加、骨微结构受到破坏的一种疾病,骨质疏松症患者骨折发生的概率更高,属于一种全身性的骨病。我们在对骨质疏松症研究中,将这种病分为继发性与原发性两种类型,继发性骨质疏松症在青少年人群中比较常见,比如因疾病、免疫抑制剂、药物等因素致病;而原发性骨质疏松症则主要因男性年老、女性绝经及年龄增加引起的骨质疏松情况。

## 三、什么是胸腰椎体骨折?

胸腰椎骨质在外力作用下,出现连续性的破坏,就是胸腰椎骨折。脊柱损伤是胸腰椎骨折中最常见的类型,例如胸腰椎在受到压缩时,可出现双凹型、爆裂性的形态改变,同时可伴有明显疼痛感。如果骨折比较严重,从患者的体形上可看出驼背畸形,如骨折导致脊髓神经受损,患者就会出现神经损伤症状。

## (一)骨质疏松会造成胸腰椎体骨折

目前,我国骨质疏松症患者数量越来越多,尤其是60岁以上的老人,患病率达到36%,这和我国目前正在步入老龄化社会有一定关系。骨质疏松症已经成为世界性的疾病问题。

骨质疏松症发生后,可引起一些并发症发生,其中胸腰椎体骨折就是其中之一,因骨质疏松症引起的骨折类型中,胸腰椎体骨折占比达50%以上。如果出现胸腰椎体骨折,患者以背疼、后凸畸形为主要表现;而很多时候患者症状表现

学习专注、温和善良的学生。每个性格乖张的学生背后,一定有他的原因和故事。了解学生,不仅要在课堂上,更要走进学生的背景,了解学生的家庭和内心。因此,课后我经常与课堂表现欠佳的学生聊家常,了解他们的家庭情况,探究问题学生的问题原因。三班的王同学,因为在家中排行最小,父母在他小时候对他过于溺爱,以至于初一时坏习惯太多很难管教,后来他们信奉过多的说教与棍棒教育对王同学都无济于事。他们本来想放弃管教,在我多次的联系与沟通之下,家长终于为我的执着与爱心打动,重树教育陪伴孩子的信心,用爱与不放弃的精神静待自己孩子的花开季节。

## 4.一点点的集体主义,增加学生的责任担当

集体主义容易让学生们团结,更有责任感。课堂上我采取小组合作加分制学习,课堂表现积极的、纪律好的,作业完成较好的,学习上有进步的都能获得相应分值,得分高的小组有各种优先权的奖励。表现不好的会相应扣掉所在小组的得分。学生们都有很强的集体主义精神,更多地参与课堂学习活动,争先想给小组多得分,特别是平常课堂纪律不好的学生,因为自己的原因给小组总评拖了后腿,更想在课堂学习竞赛环节“将功补过”,想尽一切办法掌握所学知识;甚至还出现小组内的优秀同学主动帮助后进同学的情况。学习积极性得到很大的提高。责任心的驱使下,学生的主观能动性也得以最大发挥,班级荣誉感也得到了激发。在年终评优的大会上,三班的同学们捧着校优秀班集体的奖状,用最响亮的掌声和最欢快的欢呼声表达着自己的喜悦和收获。

## 三、寸草报春晖,收获是一路前行一路生花

师者,传道授业解惑者,师者,蜡炬春蚕人梯。自从踏上讲台成为老师的那一刻起,我就要求自己以爱和责任来对待每一位学生,多少次孩子生病家长住院,我不敢耽误学生的一节课;曾经头部一侧不明原因的起了血包,我一直坚持到学生放假才去医院做了手术,医生感动之余也责备我找过自信。

学生们回馈我的也是无尽的感动:他们有心事愿意悄悄告诉我,有高兴的事第一个与我分享,下课了会围在我身边聊家常;毕业季他们眼含热泪与我拥抱后的不舍与依恋;不经意间重逢时他们惊喜喊出的一声“田老师”;毕业后从事各行各业的他们看到我时,脸上洋溢的尊敬和喜悦,看着他们有了自己的事业和家庭,我也感到无比的踏实和满足。

总之,教学生涯酸甜苦辣,冷暖自知,心累过焦虑过却从未放弃过。“桃李不言,下自成蹊”,更多的是尽心尽力后结出育人成果的幸福与感动。然雁过无声,今后我将继续怀着爱心、耐心、信心与责任的初心,不断学习和实践新理念、新思想,相信自己的从教之路定能一路前行、一路生花!

(作者单位:山东省菏泽市成武县伯乐第一初级中学)

## 五四精神融入高校思想政治教育的路径

康悦

摘要:五四运动时期产生的五四精神蕴藏着深刻的育人价值,在高校思想政治教育中有着重要的作用。深入研究五四精神中蕴藏的丰富价值资源,对完善高校思想政治教育体系有着重大的意义。为此,从创新教学模式、把握校园规律、利用网络资源、开展实践活动等方面提高五四精神在高校思想政治教育中的实效性。

关键词:五四精神;高校思想政治教育;路径

习近平总书记在2019年纪念五四运动100周年大会上的讲话中深刻阐释了五四精神的科学内涵,给予五四精神高度的评价,并对新时代青年提出了要求,指出:“新时代中国青年要继续发扬五四精神,以实现中华民族伟大复兴为己任,不辜负党的期望、人民期待、民族重托,不辜负我们这个伟大时代。”<sup>①</sup>大学生始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量,在五四青年节到来之际,探索五四精神融入大学生思想政治教育的路径很有必要。

## 一、创新思政课教学模式,增强大学生学习五四精神兴趣

大多数高校开展思想政治教育工作的一个主要途径就是开展思想政治理论课。但是,大多数高校进行思政理论教学还是倾向于传统的教学模式,教师向学生进行知识的机械式输出,学生选择性地进行输入,但仅仅通过课堂上教师的口头阐释,机械式地将五四精神的知识输入学生的头脑中的这种教学模式并不能达到很好的效果,大学生对五四精神的学习消极被动,兴趣低下。因此,高校教师必须创新教学模式。例如,教师可以运用多种教学模式,观察每种模式的效果,搜集学生意见,灵活转换教学模式,尽可能地提升教学质量。在大多数高校,除了思政专业外,其他专业的学生大多数以思政课这种公共课的形式来学习和了解五四精神,思政课教师除了灵活运用课堂之外,还可以让大学生适当地走出课堂,以此来更好地提高大学生对五四精神的认识能力。教师可以组织学生到相关红色基地进行参观,对五四运动时期所发生的事件和遗留下来的珍贵物品进行视觉和听觉上的熏陶,使教学内容生动有趣,真正被学生掌握,以此培养学生的良好习惯,塑造优秀人格;在教学内容上可以适当地进行调整,转变利用现有教育资源的方式,融入年轻化的元素,让学生

看一些他们喜欢的正能量的青年偶像,用偶像的实际行动影响他们,为他们树立榜样。总之,高校教师在开展思政课教学工作时既要做到内容系统丰富又要做到方式灵活新颖,以增强高校思政课的魅力。

关键词:五四精神;高校思想政治教育;路径

马克思曾说过:“人创造环境,同样,环境也创造人。”<sup>②</sup>大学校园作为大学生生活与学习的重要场所,是学习和弘扬五四精神的重要载体之一。高校要根据自身发展的规律和办学特色打造符合本校的校园文化,营造积极健康的校园文化氛围,利用校园对大学生进行五四精神教育至关重要。例如,对大学生进行五四精神教育,可以采取五四知识答题竞赛、五四文艺晚会、参观红色爱国主义革命理论教育基地、参加公益活动等丰富多样的形式进行,但要遵循实际,反对形式主义、走过场和铺张浪费,使学生受到真正真正的教育。另外,还可以采取一些无形的措施,可以在学校的宣传栏上张贴许多国家领导人关于五四运动和五四精神的讲话,对青年的寄语等等,并且及时更新;通过校园广播、图书馆等途径学习五四精神。通过这些活动和宣传,大学生能够自觉地关注五四精神,与他们的日常生活融为一体,提高大学生的思想素质,塑造良好的行为习惯。

三、利用网络资源,拓宽大学生对五四精神的学习空间

网络信息技术的发展冲击了传统的教育模式,对高校以及教师如何运用网络资源进行教育发起了挑战。习近平总书记要求:“要运用新媒体新技术使工作活起来,推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合,增强时代感和吸引力。”<sup>③</sup>网络资源的出现,使得五四精神的推动和传播有了多种形式的渠道,五四精神的内容传播范围更广,学习五四精神更便捷,为加强五四精神的有效弘扬创造了条件。例如,可以在学校的官微、微信公众号等平台纳入五四精神方面的学习内容,设置学生五四精神教育专题板块,定期及时推送五四运动相关知识,引导大学生自主学习和探索五四精神的内涵、价值等前沿知识点;可以利用腾讯会议等直播渠道,让在校大学生亲自听专家们现身说法讲述五四精神,聆听和思考专家们对于五四精神的见解,从而

使大学生受到启发;运用学习强国等教学软件,利用好各种网络学习资源宣传五四精神;并灵活掌握和运用各种短视频软件,制作五四精神短视频,加强五四精神的弘扬和传播力度,拓宽大学生对五四精神的学习空间;推荐大学生观看有关五四精神的红色影视作品,包括电视剧、电影、纪录片在内,讲述观看后的感受,例如学校可以向学生推荐最近热度很高的《觉醒年代》影视剧,使他们更直观地感受五四运动时期的真实场景,了解五四运动开展的过程,充分体现五四精神对大学生的精神动力,使大学生更加坚定民族自信。

四、开展社会实践活动,加强五四精神对大学生的教育力度

人们在日常生活中参与的社会实践是塑造他们思想的根本途径,对大学生思想品德的形成发展方向具有极其深远的作用。高校不仅要通过思政理论课来增强学生学习关于五四精神的理论知识,更重要的是要通过实践活动,使五四精神的理论价值通过实践转化为大学生的思想意识。在课堂上,教师可以组织学生开展五四精神宣讲的主题活动,一方面可以锻炼学生的讲课能力;另一方面,由于学生的思维特点相差不大,在语言以及逻辑上可以使受听者更容易接受和理解。在课堂之外,学校可以组织学生进行五四精神志愿宣传活动,引导学生自觉以志愿者身份在博物馆等具有文学气息的地方向参观人群普及五四精神,还可以组织开展五四精神教育实践活动,教育学生积极参加各类志愿服务。“三下乡”综合实践活动,大学生关于五四精神的理论水平、增强大学生的道德观念,使之逐渐形成自己的品德意识,并成为指导自身实践的力量。通过创新和开展各种实践活动,是检验大学生五四精神教育成果的最后一道工序。

## 参考文献:

- [1]习近平.在纪念五四运动100周年大会上的讲话[N].人民日报,2019-05-01(02).
- [2]马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集第一卷[M].北京:人民出版社,2012:172-173.
- [3]习近平.在北京大学师生座谈会上的讲话[N].人民日报,2018-05-03(02).

(作者单位:遵义医科大学马克思主义学院)

## 骨质疏松会造成胸腰椎体骨折?如何预防

乔英

并不明显,这也是该病难以预防及骨折后不易被发现的主要原因,往往导致患者无法及时就诊,就诊时往往病情已经比较严重了。

随着目前老年人口数量的不断增加,骨质疏松症患者数量也在不断增加,因骨质疏松症引起的胸腰椎体骨折发病率也在升高,不仅给患者带来痛苦,同时社会经济压力也不断加大。所以,对骨质疏松症患者要加以重视,预防胸腰椎体骨折的发生。

(二)骨质疏松致胸腰椎体骨折的危害

因骨质疏松症引起的胸腰椎体压缩性骨折发生后,由于很多患者年龄比较大,骨折难以愈合,长期下来,患者会出现慢性腰背疼痛症状,且久治难愈。胸腰椎只要发生一次骨折,那么和正常人相比,其它椎体发生骨折的概率会高出5倍以上。胸腰椎压缩骨折发生后,不管是是否有疼痛感、骨折是否愈合,两个以上的椎体出现骨折时,脊柱形态均会发生改变,这也是慢性腰痛出现的原因,对患者的日常生活、身心健康及生活质量影响极大。在对骨质疏松性胸腰椎体骨折与股骨颈骨折对老年人生活产生的影响比较中,发现两种骨折类型对老年人的影响基本相当。同时,因为胸腰椎在骨折发生后,出现严重的驼背、变形问题,如果老年伴有肺部疾病,对肺部疾病也会加重。总而言之,骨质疏松造成的胸腰椎体骨折,可引起患者姿势、形态改变,慢性疼痛及日常活动减少,增加了患者死亡的概率,已经成为一个严重的社会问题与医学难题。

三、如何治疗骨质疏松性胸腰椎体骨折?

因为骨质疏松症引起的胸腰椎体压缩性骨折患者中,老年患者占绝大多数,而此类人群多数伴有高血脂、糖尿病、冠心病等慢性基础疾病,如果对骨折治疗时,采用开放手术进行固定治疗,无疑创伤性比较大,年龄大的患者未必能走下手术台;并且手术中因骨质疏松问题,内固定物极易松动,对手术

将党组织的覆盖范围扩大,深入到物业服务当中,充实业务党的力量,要将党的引领体现在物业服务的目标和实践中,积极探索党建引领物业服务的思路和方法,在基层社会治理中创建起新的党建模式,物业服务模式,提高基层治理体系的能力和现代化水平。

## 以党建引领物业服务融入基层社会治理探讨

原进

■一、强化社会价值

物业服务工作要与政府部门相互配合,做好社区治理,创建文明城市,在人口普查、公益活动等工作实践中,响应国家和政府的号召,加强对社区治理工作的支持,动员员工,加入到党建工作的实践中,维护社区的和谐与稳定,提高物业服务的品质。在党建工作的推进和创新中,服务于大众民生,真正成为服务民众的主角,积累丰富的经验,提高社区治理的凝聚力。物业服务企业在党建工作中发挥出内在的作用,彰显社会价值。

■二、加强党建引领

物业服务企业在党组织建设工作实践中,要切实的体现出物业服务的职能,在发挥作用上下足功夫,加强党建引领,提高物业服务企业的规范化发展水平,参与到基层治理中,切实体现出物业服务企业的政治服务功能。获取业主、党员、其他组织的认可和支持,在党建工作中充实活力,在强化党建引领下,为社区内部的党建工作带来更多的生机。落实在具体的实践中,物业服务企业需要在内部做好制度的规范化建设,执行有关的制度内容,物业服务企业的内部党员要在三会一课等制度的执行中,切实体现出主体作用,将物业服务企业党组织的功能放大。组织和实施多种形式的实践,要将机关党员到社区双报到延伸到物业服务企业党组织中,加强基层党组织的建设,鼓励、引导物业服务企业的党员接受监督,发挥党员作用,主动的亮明身份,坚定工作信念。

在社区内部,对老党员加强关心,给予其关爱,对于有特殊困难的老党员,要通过经常性的走访慰问活动,关心社区老党员,将党员的身份意识和身份自豪感充分的调动起来,提高业主的凝聚力、团结力,通过微信、QQ、走访面谈、会议组织等多种形式,了解社区居民的个人诉求、服务需求,协调各方力量,组织多方资源,为小区群众提供个性化服务、精准化服务。组织和实施多种类型的实践,例如以创建文明家庭、评比家风家规为主题,加强对传统美德的弘扬,传播积极向善的良好风尚。开展有益于群众身心健康的活动,拓宽群众的知识视野,丰富群众的生活,提高群众凝聚力,使更多的群众支持物业服务企业的党组织,深入推进社区党建工作的高效率开展。

## 三、加强行业监管

为了提高物业服务企业的服务水平、运行效益,有必要通过强化行业监管的方式,促进红色物业的建设,开展红色物业试点工作,要促使物业服务企业实现规范化的发展,从党建工作着手,要求物业服务企业履行行业监管职责,按照规范化发展的理念和要求,采取多种措施,着力加强行业的监管力。启动备案管理的模式,用物业管理区域、前期物业服务合同、前期物业管理、招标承接、查验物业服务合同五大方面,实施备案管理,把好市场的源头质量关。开展行政监管巡查活动,组建市区内的巡查队伍,打造分层级的监管巡查模式,开发移动端,延伸到物业企业延伸服务,提高自身的服务水平,能力,改善人居环境,服务环境。

## 四、加强要素保障

在要素保障中,要创建全员参与的社区治理活动,包括物业服务企业的党组织,在充足的资金支持组织支持下,加入到社区治理活动中,深化社区党建工作的创新,向社区下沉治理重心,加强资金保障,提高物业服务企业的党建工作水平。在人力、物力、财力等方面,加强保障力度,要设置专门的职能部门,实施企业的党建工作,对物业服务企业党建的专项经费,办公经费加大投入,在政府组织部门党建预算中,列入服务党员群众的经费项目。

给予物业服务企业一定的党费作为补助资金,使其有阵地、有资金开展物业服务企业的党建工作。加强要素保障,下足功夫,使物业服务企业在社区治理工作的实践中,切实体现出一定的职能,推动党建工作的创新。从精神层面、物质层面,体现出保障要素的重要意义。政府部门需要在法律法规建设中,将社区党组织群众活动中心保障工作提到日程上,加强法律法规的建设,列入到法律范畴内,涵盖物业服务企业党组织结构,促使物业服务公司深入基层管理,提高社会治理水平。

## 结语:

综上所述,在基层党建工作的创新中,建立起现代化的基层社会治理体系,强化基层治理社会的能力,要将党代会的精神贯彻到实际的工作中,增强物业服务的能力。用党建工作推进物业服务向基层治理的延伸,打造红色物业,促使基层党建工作的创新探索和长远发展。

(作者单位:太原化工业集团物业管理有限公司)

术方法治疗时,中药也逐渐被推广使用,中药方剂中,补肾健脾药材,对骨吸收有较好的抑制作用,从而可促进骨愈合,但在促进钙吸收、补钙方面作用并不明显。

通过以上的分析,我们可以指导,中西医结合治疗方案是目前骨质疏松性胸腰椎骨折非手术治疗的首选方案,不但对破骨细胞扩散能发挥较好的抑制作用,还可有效减少用药副作用的产生,避免了骨化现象